

Дисциплина: ОД.03 История
Группа: ТТГ 1/1-9/25

Дата: 23.01.2026

Тема: Причины неудач Красной Армии в первые месяцы Великой Отечественной войны

Вид занятия: лекция-информация

Цели занятия: формирование представления обучающихся о трагических событиях в начале Великой Отечественной войны; выяснить причины поражения Красной Армии в первые месяцы войны.

Задачи занятия:

образовательные: сформировать представление обучающихся о трагических событиях в начале Великой Отечественной войны; определить причины неудач Красной Армии в начале Великой Отечественной войны;

развивающие: развивать логическое мышление, как основы для выявления причинно-следственных связей, для выработки самостоятельных выводов; способствовать развитию умения работать с картой.

воспитательные: формировать чувство патриотизма.

Информационные материалы:

Основные источники:

1. История. История России, 1914-1945 гг. 10 класс : базовый уровень : учебник : в 2 частях / М. М. Горинов, А. А. Данилов, Л.Г. Косулина [и др.] ; под ред. А. В. Торкунова. – 2-е изд., стер. – М. : Просвещение, 2022. – 352 с.

2. Атласы Новейшая история. ХХ - начало XXI века. 11 кл.: атлас – М.: Дрофа: Издательство ДИК, 2013. – 16-е изд., стереотип.

Интернет – ресурсы:

1. <http://historydoc.edu.ru/>
2. <http://school-collection.edu.ru/>

План занятия

1. Обстановка на советско-германском фронте летом-осенью 1941 г.
2. Причины поражения РККА в начале ВОВ.
3. Мобилизация страны. Народное ополчение.
4. Создание и укрепление антигитлеровской коалиции.

Теоретический материал для самостоятельного изучения

Обстановка на советско-германском фронте летом-осенью 1941 г.

Сложившуюся летом - осенью 1941г. обстановку на советско-германском фронте можно охарактеризовать как катастрофическую. Несмотря на мужественное сопротивление, Красная Армия с тяжелыми боями отступала, потеряв только за первые три недели войны около 850 тыс. человек, 3,5 тыс. самолетов, до половины танков, имевшихся в пограничных округах. К середине июля противнику удалось продвинуться на 300-600 км в глубь страны, потеряв при этом лишь 100 тыс. человек убитыми.

Причины поражения РККА в начале ВОВ.

1. Прежде всего, *на СССР была обрушена мощь сверх-подготовленной к войне страны.* Пришедший к власти фашистский режим направил все усилия на развитие военного производства. За период с 1934 по 1940 г. оно увеличилось в 22 раза, а численность вооруженных сил Германии возросла в 35 раз. В 1941 г. на гитлеровскую Германию работала промышленность практически всей Европы, ей поставляли сырье нейтральные страны. К весне 1941г. вооруженные силы Германии обслуживались почти 5тыс. предприятий на оккупированных территориях. Ее промышленный потенциал в 1,5-2 раза превосходил промышленную базу СССР.

2. Немцы превосходили численностью людских ресурсов. Используя для работы в военной промышленности население стран-сателлитов, гитлеровцы поставили под ружье большую часть немецкого населения. В 1941г. Гитлер бросил против СССР основные силы, оставив в Западной Европе лишь оккупационные войска. В июне 1941г. армия вторжения насчитывала 5,5 млн. человек против 3 млн. советских войск западных пограничных округов.

3. Фашистская Германия обладала богатым боевым опытом, накопленным за два года войны.

4. Высокая техническая оснащенность немецкой армии делала ее мобильной и маневренной.

5. В отличие от вермахта *Красная Армия накануне войны находилась в процессе реорганизации и перевооружения, который не был завершен.* Современных видов вооружения в Красной Армии недоставало, что делало войска малоподвижными и снижало их боеспособность. Тем не менее к лету 1941 г. Красная Армия в целом даже имела численное превосходство над вермахтом в танках и самолетах. Не уступала она и в артиллерии.

Исходя из этого, причины поражения нашей армии в начальный период войны следует искать не столько в соотношении сил и средств, сколько в умении распорядиться ими.

6. Боеспособность армии в значительной мере была снижена сталинскими репрессиями. Из пяти маршалов репрессии унесли трех (А. И. Егорова, М. Н. Тухачевского, В. К. Блюхера), из 456 полковников — 401. Всего передвойной было репрессировано 70 тыс. командиров, из них 37 тыс.

в армии и 3 тыс. во флоте. Столь больших потерь высшего и старшего командного состава и в такой короткий срок наша армия не несла даже во время войны. В мировой истории трудно найти прецедент, когда одна из сторон накануне смертельной схватки так бы ослабила сама себя.

Между тем для подготовки майора необходимо 10—12 лет, а командарма — 20. Даже Г. К. Жуков в начале войны по своей подготовке никак не равнялся Тухачевскому или Егорову. Не имевшие времени на приобретение опыта командиры сразу же оказались в сложной ситуации начала войны. Растерянность, неумение организовать взаимодействие войск, потеря управления — это нередкие явления первых боев. Инициативные действия командиров сковывались обстановкой всеобщего страха и подозрительности, неограниченным режимом личной власти Сталина.

Выступая на совещании руководителей вермахта 23 ноября 1939г., Гитлер сделал вывод: «*Россия в настоящее время опасности не представляет. В ближайшие один или два года сохранится нынешнее положение*».

То, что количественное и качественное ослабление состава РККА подтолкнуло Гитлера к форсированию событий, отмечал и маршал А. М. Василевский: «*Без 37-го года, возможно, и не было бы вообще войны в 1941г. В том, что Гитлер решился начать войну в 1941г., большую роль сыграла оценка той степени разгрома военных кадров, который у нас произошел*».

И хотя незадолго до нападения Германии на СССР была увеличена численность академий, созданы новые училища, около четверти репрессированных были реабилитированы, тем не менее в качественном отношении нанесенный армии урон восполнить не представлялось возможным. Репрессии высшего командного состава продолжались и в начале войны. В армии имели место массовые неоправданные жертвы и массовые расправы.

Так, 16 августа 1941г. был издан *приказ № 270*, согласно которому окруженным предписывалось сражаться до конца; тех, кто «струсит» — уничтожать, а их семьи арестовывать; часть, решившую сдаться, уничтожить всеми наземными и воздушными средствами.

Репрессивная политика причинила огромный *вред советской военной науке*. Многие ведущие конструкторы военной техники (А. Н. Туполев, П. О. Сухой и др.) разрабатывали образцы новой техники, находясь в тюрьме.

7. В связи с репрессиями *накануне войны приостановилась разработка военной теории*. Не нашли понимания у Сталина и наркома К.Е.Ворошилова теоретические разработки М.Н. Тухачевского, который еще в 1936г. обоснованно предупреждал о вероятной войне в 1939-1940 гг. в Европе и возможности внезапного нападения Германии на СССР. Напротив, К.Е. Ворошилов был поборником устаревшей военной доктрины. Сформулированная в 20-х годах при активном участии М.В. Фрунзе военная доктрина практически не пересматривалась. Были выдвинуты лишь тезисы о том, что мы «малой кровью» будем вести войну, перенеся ее на территорию

противника, и превратим ее в войну мирового пролетариата с мировой буржуазией. Подобные установки не допускали возможности прорыва крупных сил противника на большую глубину, поэтому армия овладевала наступательной тактикой, а между тем, в первые месяцы войны мы вынуждены были отступать и вести оборонительные бои.

Маршал И.Х. Баграмян признавал: «*Мы перед войной главным образом учились наступать. А такому важному маневру, как отступление, не придавали должного значения. Сейчас мы расплачиваемся за это*». Из-за того, что предполагалось мощным ударом отразить нападение противника и перенести боевые действия на его территорию, больше половины наших боеприпасов, техники, горючего было складировано вблизи границы и за первую неделю в значительной степени было либо уничтожено, либо захвачено противником.

К моменту, когда немецкие войска уже проникли в глубь советской территории на 15-20 км, И.В. Сталин, не зная реальной обстановки, отдал *директиву № 3*. Она предусматривала «переход наших войск к контрнаступательным действиям».

8. Одним из факторов наших неудач является в определенной степени *внезапность для советского народа нападения Германии на СССР*. Народное сознание было деформировано установкой на дружбу с фашистской Германией. Советская пресса и пропаганда представляли Германию как «великую миролюбивую державу». Вплоть до 22 июня 1941г. в Германию, согласно подписенному в 1940г. советско-германскому экономическому соглашению, шли эшелоны с хлебом и сырьем. И хотя многие отчетливо сознавали, что войны с Германией не избежать, тем не менее, в глазах советских людей нападение Германии 22 июня было и вероломным, и внезапным.

Однако в стратегическом и тактическом плане это нападение внезапным не являлось. Другое дело, что советские войска приграничных районов, не приведенные в боевую готовность, не успевшие под ударами вермахта принять все меры противодействия, растянутые по всей границе, были застигнуты врасплох.

Сведения о готовящемся нападении на СССР поступали из самых различных источников, начиная от разведчиков и кончая некоторыми государственными деятелями. Уже через 11 дней после утверждения Гитлером плана «Барбаросса» в Москве были получены сведения о начале подготовки Германии к войне против СССР.

Весной 1941г. разведуправление докладывало И.В. Сталину, В.М. Молотову, К.Е. Ворошилову, С.К. Тимошенко данные о наращивании и распределении по театрам военных действий вооружённых сил Германии. О готовящемся нападении Сталина предупреждали советские разведчики (Р. Зорге, Л. Треппер и др.). Информация поступала от послов в Англии и Германии. У. Черчилль предупреждал о перемещении германских войск, и даже германский посол в СССР Шулленберг намекал на скорое начало войны.

Однако Сталин ошибочно оценивал сложившуюся обстановку, очевидно, рассчитывая оттянуть посредством дипломатических переговоров столкновение с Германией страны, не подготовленной к войне. Он отказывался верить фактам, относя их к «ложивым и провокационным».

Таким образом, точные и надежные разведданные оказались бесполезными в русле неэффективной политики. За допущенные руководством ошибки и просчеты солдаты расплачивались своими жизнями, героическими усилиями сдерживая сильнейшую армию противника.

Мобилизация страны на войну. Народное ополчение

30 июня 1941г. был создан **Государственный Комитет Обороны** (ГКО) - чрезвычайный орган власти, решения и распоряжения которого имели силу закона. ГКО возглавил И.В. Сталин. 3 июля 1941г. он выступил по радио с обращением, в котором начавшаяся война была названа всенародной, Отечественной войной.

ГКО принял меры по организации обороны страны с привлечением всех ее социально-экономических и военных ресурсов. Была объявлена мобилизация, поставившая под ружье дополнительно 5,3 млн. человек. Приступили к эвакуации людей и промышленного оборудования из районов, которым угрожало вражеское нашествие. В районах боевых действий и прифронтовой полосе вводилось военное положение.

Мобилизация - приведение кого-либо или чего-либо в активное состояние, сосредоточение сил и средств для достижения какой-либо цели.

Страну охватил патриотический подъем. Героическое сопротивление наступающему противнику приобрело массовый характер. Люди спешили в военкоматы, добровольцами уходя на фронт.

4 июля 1941г. ГКО принял **постановление о формировании народного ополчения**, в которое записывались те, кто по возрасту или состоянию здоровья не подлежали призыву в армию.

Народное ополчение (в Великой Отечественной войне) - добровольческие военные и военизированные формирования из лиц, не подлежащих первоочередному призыву по мобилизации.

Создание и укрепление антигитлеровской коалиции

После нападения Германии на Советский Союз правительства Англии и США заявили о поддержке СССР в его борьбе против агрессии. Они не верили, что он сможет оказывать длительное сопротивление немецким войскам, но были заинтересованы в том, чтобы оказывать помощь. «Не для того, чтобы обеспечить ошеломляющую русскую победу, а для того, чтобы удерживать Германию связанной до тех пор, пока наш собственный вес в войне не станет решающим», - так считали в военных кругах США. Как бы то ни было, жизненные интересы СССР и ведущих стран западной демократии на ближайшее время совпадали. Вечером 22 июня глава британского кабинета У. Черчилль объявил по Би-би-си о намерении предоставить СССР «всю возможную помощь». Президент

США Ф. Рузельт сделал такое же публичное заявление на пресс-конференции 24 июня.

12 июля 1941г. в результате переговоров в Москве *подписано советско-английское соглашение о совместных действиях в войне с Германией.*

Более конкретных результатов удалось достичь на конференции СССР, США и Англии по вопросам военных поставок (Москва, 19 сентября — 1 октября 1941г.). США и Англия обязывались ежемесячно с октября 1941 по июнь 1942г. поставлять в СССР 400 самолетов, 500 танков, 200 противотанковых ружей, материалы военного значения. Советское правительство в свою очередь обязалось поставлять союзникам сырье для производства военной продукции. Нашей стране предоставлялся беспроцентный кредит на сумму в 1 млрд. долларов. 7 ноября 1941г. президент США принял решение о

распространении на Советский Союз действия закона о ленд-лизе. По этому закону США предоставляли оружие и снаряжение любой стране, оборона которой становилась жизненно важной для США. Материалы, поставленные по ленд-лизу и уничтоженные, утраченные или потребленные во время войны, не подлежали после ее окончания никакой оплате. Оставшиеся оплачивались полностью или частично и могли быть затребованы обратно.

Помощь по ленд-лизу, без сомнения, укрепляла военную мощь СССР.

В стоимостном выражении американские поставки СССР с учетом транспортных расходов и услуг составили около 11 млрд долларов (24 % общей суммы американских расходов по ленд-лизу). По ряду видов помощи — танки и самолеты, особенно грузовые автомобили, консервы — помощь была существенной. Оценивая значимость ленд-лиза, А. И. Микоян полагал, что без него «мы бы наверняка еще год-полтора лишились провоевали».

Связь с союзниками становилась более осозаемой в дни битвы под Москвой и по другим причинам. *7 декабря 1941г. Япония без объявления войны напала на американскую военно-морскую базу Пёрл-Харбор. На следующий день США объявили войну Японии, то же самое сделала и Англия. 11 декабря Германия и Италия объявили войну США.*

1 января 1942г. 26 государств антифашистской коалиции (включая СССР и Китай) подписали декларацию, по которой обязались использовать свои военные и экономические ресурсы против фашистского блока. Впоследствии к декларации присоединились более 20 стран. Все вместе они стали называться «Объединенными Нациями».

Закрепление изученного материала: (*устно*)

Вопросы для самоконтроля:

1. Назовите причины поражения Красной Армии в начале ВОВ?
2. Когда был основан Государственный Комитет Обороны?

3. Кто возглавил Государственный Комитет Обороны?
4. Когда была основана антигитлеровская коалиция?

Домашнее задание:

1. Выучите материал лекции.
2. Составьте опорный конспект.
3. Устно ответьте на вопросы для самоконтроля.

Форма отчета: фото или скан.

Срок выполнения: до 02.02.2026.

Обратная связь: speka.v.v@mail.ru

Обязательно указывайте:

1. **ФИО**
2. **Группа**
3. **Предмет и дату занятия.**